

**ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ,
ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ**

УДК 796.56(476.5)

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СПОРТИВНОГО ОРИЕНТИРОВАНИЯ В ВИТЕБСКЕ**В.И. РЕДЬКОВА***(Представлено: Н.В. ГРИШАНОВА)*

Представлена информация об истории развития спортивного ориентирования в Витебске, начиная с 1951 г. В статье описаны этапы становления ориентирования как вида спорта: развитие спортивного ориентирования при туристических центрах и выделение его в самостоятельный вид, организация клубной системы в городе, подготовка картографического материала, организация и проведение соревнований.

История развития ориентирования в Республике Беларусь берет свое начало во второй половине 50-х годов XX века и связана с значительным подъемом самостоятельного туризма. Вследствие синтеза квалифицированного туризма, с течением времени появляется ориентирование на местности при помощи карты и компаса с различными способами передвижения: бегом, на лыжах, на велосипедах и при помощи других средств передвижения [1].

Первые упоминания об ориентировании в печатных изданиях Беларуси относятся к 1960 году и связаны с выпуском газеты «Физкультурник Беларуси» от 31 мая. До 1964 года об ориентировании упоминали такие авторы как И. Стец, М. Гурин, Г. Новиков, Э. Мозайский [1]. Первое печатное издание в Беларуси, посвященное вопросам ориентирования, – «Учись ходить по азимуту, автор А.А. Кудряшов» вышло в свет в 1972 году. Также изучением вопроса развития ориентирования в эти годы занимался В.Г. Акимов. В настоящее время изучением истории развития ориентирования в Беларуси занимается И.В. Григоревич.

Нами было установлено, что имеющиеся данные о развитии ориентирования в Беларуси носят общий характер или в частности затрагивают развитие ориентирования в Минске и Минском регионе. История развития ориентирования по областям или отдельным городам является мало изученной и освещенной лишь в летописях отделов и центров туризма. В настоящее время носителями истории развития ориентирования по местам являются сами создатели этой истории, таким образом, изучение новейшей истории развития ориентирования по местам посредством метода интервьюирования является весьма актуальным.

Как и по всей Республике, история развития ориентирования в Витебске тесно связана с созданием станций юных туристов. Первая областная база юных туристов в Витебске была открыта в 1951 г. решением Витебского областного совета депутатов трудящихся № 724 от 28 июня 1951 г. и приказом областного управления образования, возглавила ее Г.С. Бабкова. В августе 1957 г. база была переименована в областную детскую экскурсионно-туристскую станцию (ОДЭТС), заведующим которой стал И.А. Степанов [2]. Первоначально в ОДЭТС работало 5 кружков: по одному кружку туристов-топографов, туристов-фотографов, туристов-географов и два кружка туристов-краеведов [3].

В 60-70-е годы XX века центром развития спортивного ориентирования в Витебске становится Витебский областной совет по туризму и экскурсиям, который в разное время возглавляли руководители Г.И. Репников и П.П. Маяк.

Постепенно соревнования по ориентированию стали проводиться отдельно от туристических слетов. Тренерами первых секций по ориентированию стали методисты Л.Д. Батова, В.М. Енисейский, Э.В. Самуйлов. Под их руководством тренировались как ведущие спортсмены, так и начинающие – школьники и студенты, которые являлись победителями республиканских и всесоюзных соревнований: Е. Терентьева (Васильева) (СШ № 23), И. Поддубный, И. Пожаринский, В. Якубенко, А. Парфенов (СШ № 43), В. Ковалевский, В. Горбачевская (СШ № 3), Н. Духович (СШ № 19), А. Кузьмина (СШ № 6), Г. Иванова (СШ № 1), Г. Андрейченко, Л. Гулешова (СШ № 9) [3].

Со слов А. Парфенова: «ориентирование впервые было включено в программу V Республиканского слета туристов БССР в 1963 году. В октябре 1964 года состоялось первое Первенство БССР по ориентированию, в котором участвовали коллективы областных советов по туризму. Команда Витебской обла-

сти заняла 3-е место. Летом того же года по плану подготовки к республиканским соревнованиям проведены первые соревнования по ориентированию среди предприятий Витебска, по итогам которых была составлена сборная области под руководством В.М. Енисейского» [4].

С 1965 по 1970 гг. происходят значительные изменения в развитии спортивного ориентирования в Витебске. Согласно книге приказов Витебской ОДЭТС, 25–27 июля 1966 г. в районе Лужесно проведен областной слет юных туристов-школьников в рамках, которого были проведены соревнования по спортивному ориентированию, в которых приняло участие 33 туристских отряда. Всего в слете приняло участие 500 учащихся и 50 руководителей; в 1968 г. на туристической базе «Беларусь» состоялся первый семинар по подготовке начальников дистанций по ориентированию на местности; осенью 1968 г. в Витебске проведены первые соревнования по ориентированию на местности как самостоятельного вида, а в 1970 г. проведены первые городские соревнования по лыжному ориентированию среди школьников на маркированной трассе [3, 5].

В 1973 г. ОДЭТС была переименована в Витебскую областную станцию юных туристов (ВОСЮТ) [5].

В 1992 г. ВОСЮТ реорганизована в Центр туризма, краеведения и экскурсионной работы, который присоединился к Витебскому областному объединению по организации внешкольной работы с детьми и подростками. Начальником и заместителем генерального директора объединения назначается Л.Н. Бруева. С 2006 г. центром стал руководить А.И. Парфенов.

В 2011 г. Центр туризма, краеведения, патриотической и экскурсионной работы переименован в отдел туризма и краеведения ГУДО «Витебский областной дворец детей и молодежи». С 2014 года им стал руководить О.Э. Творонович [5].

К числу известных ориентировщиков г. Витебска относятся Э.В. Самуйлов (ДСО «Спартак»), В.М. Енисейский (ДСО «Спартак»), Л.Д. Батова (Сапего) (ДСО «Спартак»), М.Б. Прог, Б.Л. Зарх, В.П. Суворов, И.Г. Озеран (учитель СШ № 3 г. Витебска), В. Межнина, А. Налетко, В. Ступень (Новолукомль), В.А. Зеленин (руководитель кружка ОДТЭС), В.К. Петрищев, В. Серебренников, Л. Михайлов, С. Белякова, И. С. Чумаков, Ю.З. Белевич, В. Соколов; представители СК «Двина» и завода ВЗРД «Монолит»: А.С. Буковец, А. Кравченко, Л. Воднев, Г. Панфилов, А. Комаров, П. Миклушов, Л. Семёнова, В. Лычков, Г. Ершов, В. Коржиль, А. Красовская.

Первыми тренерами, которые стали работать с детьми по ориентированию, были: Л.Д. Батова (Сапего), И.Г. Озеран, А. Комаров, В.А. Зеленин [6]. Далее их деятельность продолжили Е.И. Васильева, А.И. Парфенов, И.С. Чумаков, А.С. Буковец.

Так из воспоминаний Е. И. Васильевой: «Про ориентирование узнала в 1970 г., когда попала в туристский палаточный лагерь Первомайского района г. Витебска, д. Хайсы. Там проводились соревнования по спортивному ориентированию для участников лагеря. Первый старт запомнился хорошо - **помню карту спортивного лагеря – несколько дорог, просека, болото, край озера и кружочки, которые называли странно – контрольные пункты (КП). Все в черно-белом изображении. КП искали, взявшись за руки, кричали имя учителя, который сидел на этом КП.** После такого первого опыта попала на областные соревнования по ориентированию. Первый тренер – Л. Д. Батова (Сапего), затем В.А. Зеленин.

В 1974 г. входила в состав сборной команды г. Витебска по спортивному ориентированию вместе с И. Пожаринским, И. Поддубным, М. Залецким, С. Якубенко, В. Якубенко, З. Синяковой (Пожаринской), В. Никитиным, С. Бересневым, Т. Дербенева, Р. Квиллис, А. Кузьминым, Г. Андрейченковой, В. Горбачевской. **Была членом сборной команды Витебской области по туризму и спортивному ориентированию, Республиканского спортивного общества «Динамо», неоднократно становилась победителем и призером областных, республиканских и международных соревнований. Выполнила норматив кандидата в мастера спорта в 1976 году в г. Алоль Псковской области на марафоне Мемориала Александра Матросова.**

С 1996 года стала заниматься тренерской деятельностью, причиной стали **собственные дети, на классах которых собрала первые группы. Лучшие воспитанники: А. Васильева (КМС, участница Чемпионата Европы), Л. Васильева, К. Полудеткина (КМС, призер международных соревнований), И. Папко (КМС, призер международных соревнований), В. Захаров [6].**

В настоящее время И.В. Васильева, А.С. Буковец, А.И. Парфенов продолжают заниматься тренерской деятельностью и развитием спортивного ориентирования в Витебске и Витебской области.

Также одним из немаловажных направлений развития ориентирования в Витебске являлось создание клубов ориентирования. Так, с 1980 года свою историю начинает клуб спортивного ориентирования «Витязь». «Все начиналось в 1980 году, на телевизионный завод «Витязь» пришел молодой и инициативный физорг – А.И. Парфенов. Осенью на проходной завода появилось объявление о наборе в секцию ориентирования. Желающих оказалось много. Зимой секция отзанималась в подшефной школе № 12 Витебска. К лету следующего года сформировался костяк клуба вместе с опытными ориентировщиками А. Кузьминым, В. Иващенко, Е. Белезяковой, Ю. Белевичем, П. Якубенко. К ним подключилась моло-

дѣжь из политехникума – Е. Дорошкевич (Шахметова), В. Громовик, Е. Василек. Потянулись в секцию и заводские туристы: С. Дошенко, В. Белоус, Ю. Рябушко, И. Шахметов.

За время своего существования клубом были подготовлены спортсмены, выполнившие норматив мастера: В. Наталевич, Ю. Рыжков, Ю. Белевич, С. Васневский, М. Кузнецова, В. Смирская (Солодкина), С. Рыжков (призѣр юношеского Чемпионата Европы, Чемпион США), А. Кузьмин, Н. Шахметова. Нормативные требования Кандидата в мастера спорта выполнили: А. С. Буковец, А. И. Пафенов, А. Лычков, И. Лычков, В. Солодкин, Е. Шахметова, К. Шахметов, В. Словецкая, Ю. Хлопкова, А. Буковец (Ковалѣва), Е. Белезякова (Якубенко), А. Васильева, К. Полудеткина, И. Папко. Подготовлено более 100 спортсменов массовых разрядов», – делится с нами Е. И. Васильева [6].

В 1981 году И.А. Пожаринским был создан клуб спортивного ориентирования «Пралеска» с общим количеством занимающихся более 80 человек [6].

По состоянию на 2000 год в Федерацию ориентирования Беларуси входили два клуба ориентирования из Витебска – СК «Витязь» и КО «Пралеска» [4]. В настоящее время к этим клубам присоединился еще и клуб «Три-О».

Еще одним качественным рывком в развитии ориентирования в Витебске стало издание в 1983 г. первых в области цветных спортивных карт: лесной массив турбазы «Верасы» – д. Лѣтцы (составители: В. Наталевич, В. Правило, И. Яковкин, А. Парфѣнов), лес д. Аксановка – пионерлагерь «Колос» (авторы: А. Кузьмин, В. Иващенко). В 1985 году издается спортивная карта местности возле д. Бороники. В 1989 году для составления карты приглашается профессионал высокого уровня из г. Черновцы (Украина) – Е. Штемплер. Итог его работы – спортивные карты леса от станции Сосновка до станции Замосточье и местность от д. Ранино до д. Евино по Смоленскому шоссе.

Благодаря большой работе по подготовке картографического материала, проводимой КО «Пралеска» областного Совета «Динамо», в 1992 году была издана спортивная карта «Воробьевы горы» возле Городка, где прошел Чемпионат Республики, а в 1993 году – две карты по району пионерлагерь «Луч» возле д. Малые Лѣтцы [4].

Также авторами многих спортивных карт Витебщины являются В.Л. Серебренников, Л.П. Михайлов, И.С. Чумаков, В. Ступень, И.А. Пожаринский, А.И. Парфѣнов, Е.И. Васильева, П.Ю. Токмакова (Хлопкова), Г.Л. Иванова [6].

Следующим этапом развития ориентирования в г. Витебске является организация и проведение соревнований. Так, в 1981 году СК «Витязь» в деревне Погребенка были проведены первые и единственные соревнования в Республике, посвященные памяти П.М. Машерова. В 1989 году соревнования стали интересны тем, что они прошли на цветной карте, созданной бригадой, состав которой: И. Звонцов, В. Правило, С. Ефимов, А. Парфѣнов. С 1991 года инициативу проведения соревнований перенял отдел туризма и спортивного ориентирования Витебский областного объединения по организации внешкольной работы с детьми и подростками, ныне Витебский областной дворец детей и молодѣжи. Соревнования стали носить статус открытых международных соревнований. В настоящее время эти старты являются одним из этапов Кубка федерации ориентирования Беларуси и собирают большое количество участников разных возрастных групп из разных стран ближнего и дальнего зарубежья [4].

Таким образом, можно выделить следующие этапы развития спортивного ориентирования в Витебске: развитие спортивного ориентирования при туристических центрах и выделение его в самостоятельный вид, организация клубной системы в городе, подготовка картографического материала, организация и проведение соревнований. Это, в свою очередь, привело к высокому уровню развития спортивного ориентирования в городе и позволило подготовить высококвалифицированных спортсменов, которые входили в состав сборных команд Республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Григоревич, И.В. Зарождение ориентирования в Республике Беларусь / И.В. Григоревич // Ориентирование в Беларуси: перспективы развития ориентирования и активного туризма. – Гродно, 2017. – С. 29–37.
2. История развития детско-юношеского туризма и краеведения в г. Витебске. – Ф. 170. Оп. 1. Д. 157. Св. 17. С. 1-2.
3. Отчет об участии ВОДЭТС во Всесоюзном смотре внешкольных учреждений 1965-66 уч. год. – 1 Ф. 2797. Оп. 7. Дт. 81. – 190 с.
4. Парфѣнов, А.И. Спортивная летопись Витебска / А.И. Парфѣнов. – Витебск, 2000.
5. Короткая хронология истории центра туризма, краеведения, патриотической и экскурсионной работы г. Витебска. – Витебск, 2013.
6. Зап. в 2018 г. автором, Н.В. Гришановой, В.И. Редьковой от Е.И. Васильевой, 1958 г.р. в г. Витебске.